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Abiturklossen in den Einrichtungen
der Berufsbildung
Volkshochschule Klasse 12

Thema 1
Eigenschalten von Elektronen und Licht

1.1

In der Abbildung ist die [nlensitbiskurve erkennbar, die enfsteht, wenn ein
manochromatischer Elektronenstrahl durch einen Doppelspalt gesandt wird.
(Eine dahnliche Intansitdtskorve arhilt man bel der Durchstrahlung sinar
Kupferfolie mit Elekironen.)
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Welche Schlublalgerung ist aus diesem experimentellen Ergebnis in berug auf
die Eigenschaften der Elektronen getogen waorden? Begriinden Sie, warum
diese SchluBfolgerung gezogen werden konnte!

. Die den Elektronen des Strohls ruzuordnende Wellenldnge betroge

=122 10-"m. Barechnen Sie die kinetische Energle eines Elektrans!

h
= fm=wm_, m, Ruhmosse des Elektrons)
L B

Beschreiban Sie Aulbou und Wirkungsweise eines Elektronenstrahlmikroskops!
Mennen Sie Beispiele fir die Anwendung des Elekironenstrahlmikroskops!

Trifft gine elektromagnetische Strahlung der Freguenz f; auf Welfram, so wird
durch die Bestrahlung gerade die Ablsearbeit Wa wisiam = 454 &V ver-
richtet. Trifft die gleiche Strahlung auf Tontal, so werden Elektronen mit der
kinetischen Energie W', = 0,35 eV emittiert.

Berechnen 5ie die Geschwindigkeit aines Elektrons, dos ous Tantol durch eine
ondare elektromognetische Strahlung der Frequenz £; = 1,15 - 10" Hz heraus-
gelfst wird |

th-T=W,+L m-v3

Ayf eine Metallplatte fdllt Licht einer bestimmten Frequenz.

Weisen Sia nach, doB sich die kinetische Energie der herausgelasten Elektronen
nicht verdoppelt, wenn die Frequen: des eingestrahlten Lichles verdoppelt
wird |
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5. Bestimmen Sie experimentell unter Ausnutzung der Lichtbrechung die
Geschwindigkeit des Lichtes in einem gegebenen Glaskérper! (o}, wird In
diesem Falle gleidh €y, m aesetzt]

Entwizkeln Sie dozu einen Plan der Experimentisranardnung, und fardern Sie
die bendtighen Gerbte beim Lehrer an!

Lassen Sie die Experimentieranardnung vor Einschalten der Spannungsquelle
vom Lehrer uberprifen!

Fuhren Sie die Messungen bei 5 verschiesdenen Einfallswinkeln im Beraich
von 30° bis 60° durch!

Daos- Versuchsprotokoll, das der Arbeit beizufigen ist, soll enthalten: die
Skizze der Experimentierancrdnung, da: MelBprotokell, den Mittelwert der
Lichtgeschwindigkeit im Gloskerper und eine Fehlerbetrozhtung.

Thema 2

Physikalische Felder
Physikalische Felder werden durch Wechselwirkung mit anderen materiellen
Chjekten nothgewiasen,

1.1, Konkretisieten Sie diese Aussoge am Beispiel des elekirischen Feldes!

1.2, ErlGutern Sie, wie dos elektrische Feld gualitotiv und quantitallv beschrieben
werden kann!

2. Die Bewegung geladener Teilchen im elektrischen und Im magnetischen Feld

2.1. Ein Proton teitt mit der Geschwindighkaitv , >0
1. in ein homogenes elektrisches Feld,
£ in ein homogenes maognetisches Feld
ein. Mennen Sie Bewegungsform und Bewegungsort des Protons, und unter-
scheiden Sie dobei jewsils folgende Falle hinsichtlich des Eintritts des Protons
f das Fald:

— parallel zu den Feldlinien und dobei eptgegengesetrt zu deren Richtungs-
Simre,
— parallel ru den Feldlinien und dabei in deren Richtungssinn,
— senkrecht zu den Feldlinien!
2.2. Dhe sparifische Lﬂdung " fiir Protonen konn mit folgendem Experiment

bestimmt warden: Mg

Ein hamogenes, vertikal gerichtetes Magnetleld und ein homegenes, horizon-
tal gerichtetes elekirisches Feld witken gleichzeitig im gleichen Raumgebiet.
Senkracht zu beiden Feldrichtungen tritt ein Protonenstrah| ein,

Die maognetische Induktion und die elektrische Feldstdrke werden zundchst
so abgestimmt, dall sich die Kroftwirkungen beider Felder auf den Protanen-
straobl autheben und dieser nicht abaoelenkt wird.

Dabei betrogen die mogretische Induktion 8 =390 - 10=3V : 1 - m~2 und die
elektrische Feldstarke E= 372 - 103V - m-1,

Berechnen Sie daraus die Geschwindigkeil des Protons!

Wird dann das elektrische Feld abgeschaltet, bawegen sich die Protanen ouf
einem Kreisbogen mit dem Rodiust = 2,56 m

Herechnen Sie die sperifische Ladung ~ des Protons!
m
o
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Im lahre 1909 bestimmie Millikan die Elemantarlodung.

Erléutarn Sie den prinzipiellen Aufbou seiner Experimentieranardnung |
Beschreiben Sie die Versuchsdurchfihrung !

Geben Sie an, wie man aus dem experimentellen Ergebnis auf die Elementar-
ladung schliafit!

3. Das Grovitationsfeld

3.1, Vor etwa 10 lahren, am 18. Oktobar 1947, setzte der Londeapporot der sowje-
tischen Sonde Venus 4 weich ouf dem Zislploneten auf. Die Masse des Lande:
apporats betrug 383 kg.
Berechnen Sie das Gewicht, das der Landeapporat auf der Venus hatte !
{Masse der Venus: 4,87 - 10M kg Radius der Venus: 8100 km)

3.2, Dos Roumschiff Sojus 22 umkreiste im September 1976 die Erde In einer
mittleren Héhe von 250 km T e
Leiten Sie die Gleichung v — 24 i
zut Berechnung der Kreisbahnoeschwindigkeit her |
Berechnen Sie die Kreishahngeschwindigkeit van Sejus 221
(Erdrodius! 6370 km)
Mit der vom VEB Corl Zeiss lena hergestelltan Multispektralkamers MEF-&
wurden Teile der DDR folografiert Tur Vermeidung ven Bildverwischungen
muBte v, 0. der wahrend der Belichtungszeit von 54 ¢ 10-? 5 ruriickgelegte
Flugweg beriicksichligt werden,
Berechnen Sie digsen Wag!

Thema 3

Anwendung physikalischer Erkenntnisse in der Technik

1.

1.

1.2

Laser

Erldutern Sie die Begriffe spantane Emission ond indutierte Emisilon des
Lichtes!

Die Abbildung zeigt ein versinfochies Energieniveauschemo des in einem
Lazer verwendeten datierten Rubins

Wireki
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Barachnen Sia die Wellenlange das vom Eubinloser emittierten Lichtes!
Welche Forbe ist diesem Loserlicht zuzuordnen?



1.3

Geben Sie mindestens drei charakteristische Eigenschaften des Lazerlichies an|
Mennan Sie Anwendungen des Losers!

2. Kiinstliche Satelliten

2 1. Formulieren Sie in Worten dos Gesetz von der Erhaltung des Impulses!
Wanden Sie dieses Gesetz zur Erklarung daes Prinzips der Roketenbewegung
an!

2.2 Fin Satellit beweat sich auf siner angenihert krefsférmigen Bahn um die Erde.
Leiten Sie die Gleichung T==2 r . | t": TR her, die die Abhéingigkeit

. m
E
der Umlaufzeit des Satelliten von seiner Hshe Gber der Erdeberfldche be-
schreibt!

2.3. Berechran Sie die Hihe sines Machrichtensatelliten iber der Erdoberfloche,
der din gleiche Winkelgeschwindigkeit wia die Erde besitzt!
(Rotationsdauer der Erde: 23 h 56 min; Erdradius: 6370 km)

3. Teilechenbeschleuniger

3.1. Beschreiben Sie Aufbou und Wirtkungsweizse eines Zyklatrons!

3.2. Begrinden Sie, weshalb zum Erreichen sehr hoher Teilchengeschwindigieiten
der Einsatz eines Synchrozyklatrons erfolgt!

4, Erwarmen Sie mittels einer Haizwendel 200 ml Wosser etwa 10 Minuten!
Bestimmen Sie den Wirkungsgrad der Experimentisranordnung!

Geben Sie Maglichkeiten an, wie der Wirkungsgrad dieser Anordnung ver-
bessert werden kann!

Dos Versuchsprotokoll, das der Arbeit beizufligen ist, soll enthalien: Beschrei-
bung der Experimentieranordnung, Schaltskizze, Maliwerte, Berechnung des
Witkungsgrades.

Die benttigten Gerdte und Hilfsmittel werden vem Lehrer bereitgestelit,
Lassen Sie die Experimentieranordnung vor Einschalten der Spannungsguelle
vom Lehrer Ubafprifen |

Thema 4

Lisen Sie folgends Aufgaben:

T

Van den in der Schaltskizze angegebenen Bauelementen A und B besitst dos
sine einen Ohmeechen Widerstand, dos ondare einen induktiven Widerstand.
Wird der Schalter geschlossen, so leuchtet Lampe 2 spéter auf als Lompe 1.

CGeben Sia on, welches Bauslement gine Spule ist]
'k . e Begriinden Sie lhre Entscheidung!



2.1,
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4.1,

4.2,

Induktivitat einer Spule

AN T8 Al b .
Entwickeln Sie ous dem Induktionsgasetz U, = i - = 9> Al die Gleichung
Cf = %: zur Bestimmung des Betroges der Salbstinduklionsspannung

einer Spule!

Die Diogramme stellan in guter MNaherung die Starke des durch eine Spule
fliefenden Stromes und die in fhr induzierte Selbstindukticnsspannung in
Abhéngigkeil von der Zeit dor.

Bestimmen Sie mit Hilfa der Diugrumme die Induktivitat der Spule!
Berechnen Sie die relotive Permeabilitét ¢ ,, des Spulenkems, wenn die Spule
eine Windungszahl von N = 800, eine Querschnittsfiache von A = 10 cm? und
eine Ldnge won = 10cm hot! Im dorgestellten Bereich st die relative
Fermeabilitét als kanstant anzusehen.

Im Bericht zur Direktive des |X. Parteitoges der SED wird u. o. die Aulgabe
gestellt, durch ratianellen Ensrgieeinsatr 40 Millianen Tonnen Rohbraunkohle
BINIUsparen,

Berachnen Sie, wieviel Tage ein 500-MW-Block eines modernen Kroftwerks
mit dieser Kohle versorgt werden kéinnte, wann fiir den 500-MW-Block bei
voller L&islung ain Wirkung,&grﬂd von & = 0,37 und fir den Hefzwert dar Rah-
brounkehle H = 2100 kcal - kg-' angenommen werden!

Die Bewegung einas Kdrpers sei durch folgende Gleichung beschrieban
s =) = = rﬂ-l-'.lu o ff
{v, und asind kenstant und grafier als Null)

Laiten Sie aus dieser Gleichung das Geschwindigkeit-Zeit-Gesetz und das
Beschleunigung . Zeit-Gesetz fir diesen Bewagungsablouf harl

Charakterisieren Sie diese Bewegung|

Geben Sie fir diesen Bewegungsoblauf die physikalische Badeutung der im
Weg-Zeit-Gesetr und im Geschwindigkeit-Zeit-Gesetr auftretenden Summan-
den anl



4.3, Stallen Sie den Weg, die Guschwindigkeit und die Beschlaunigung wdhrend
der erstén & Sekunden der Bewegung in Abhdngigkeit von der Zeit grafisch
dar, wenn v_ = 10'm -5~' und a= 2 m : 5~2 betragan|

5  Bei ginem Test fahet ein Waggen W, mit einer Masse von 30 t einen 2 m hohan
und 50 m langen AhlnuFbarg%inuntar, Donoch bewegt sich dieser Waggon auf
siner Horizontalen und stdft auf einen dort haltenden Waggen W,, der eine
tMosse von 40t hat, Beim Zusommenstof klinkt die Kupplung sofert ain,
danach bewegen sich beide Waggeons mit der gemeinsamen Geschwindigkeit u
weiler. Der Waggon W, wird o abgebremst, dofl er unmittelbor vor dem
Zusommenstol eine kinetische Energie besitrl, die 5 Prozent der potentieflen
Energie betrdgl, die er am hichsten Punkt des Abloufbergs haotte. Berechnen
Eie die gemeinsome Geschwindigkeit u beider Weaggons!
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